

"Погиб выполняя задание..."

Две фотографии чудом сохранились у его родственников. На обратной стороне одной из них, где Алиса в военной форме, есть надпись: "Калаца! Носи мою фотокарточку на долгую память. Это тебе я посылаю... Алиса Теуважев, г. Воронеж, 6-го июня 1940 года". На второй фотографии Алиса в летной форме, которую носили летчики Севера. И это чуть ли не всё, что из документального осталось о нем, да еще короткие сведения у старших рода Теуважевых из Залукокоаже. А ведь им можно гордиться по праву, его жизнь-пример беззаветного служения Родине...

Старожилы еще помнят, как он прилетал в родное село на своем самолете (довоенном: то ли "кукурузнике", то ли по-другому он назывался-теперь точно сказать трудно). Помнят, как все сельчане дивились "этой птице", ведь видели воочию так близко впервые. Детвора же с восхищением смотрела на самого летчика и буквально ходила за ним по пятам. А кому-то из ребятишек посчастливилось-Алиса посадил их на самолет, поднялся с ними в небо и пролетел над селом. Этот эпизод надолго был предметом разговоров, радости и гордости сельчан. Особенно гордились Теуважевы, ведь Алиса был первым летчиком в их роду, да и в селе тоже.

Сейчас кому-то может показаться неправдоподобным, что военный летчик мог прилететь на доверенном ему самолете домой. Но это истинный факт, свидетелей которому, к сожалению, на сегодня осталось очень мало. Да и не в самоволку улетел он, а испросил дозволения начальства. Ему разрешили: во-первых, потому что доверяли, а во-вторых-его со дня на день ждало ответственное задание, о котором, конечно, никому не положено было знать, даже ему... Всё, что известно о нем, можно высказать несколькими предложениями. Родился Алиса Гучинович Теуважев в Залукокоаже в 1916 году в многодетной семье. У него было три старших брата-Жамболат, Камболат и Азрет, и четыре сестры-Бабына, Нуржан, Маржан и Марьям. Способный, трудолюбивый, любознательный, заводной по характеру, Алиса и учился хорошо, и дома успевал помогать по хозяйству, и вел активную общественную работу.

В 30-е, довоенные годы, на селе была семилетка и те, кто преуспел в школе, были очень востребованы в колхозе. Как грамотный человек, Алиса работал бригадиром, учетчиком. Стройный, высокий, статный и красивый, он был завидным женихом не только в своем селе. Но в жены взял приглянувшуюся односельчанку, Цоцу Шалову. Зажили они душа в душу. А вскоре, в 1938 году, Алису Теуважева призвали на военную службу. Направили на учебу в летную школу. Видимо, стать летчиком предназначено было ему свыше, и эта профессия, редкая по тем временам, была делом его жизни. Ведь учился там лучше всех: раньше других освоил самолет и стал летать, на порядок выше, чем другие, получил воинское звание. Потом была финская война, в которой участвовал и капитан Теуважев А. Г.. Летал мастерски, был настоящим асом. Через какое-то время военное руководство отозвало его в летную школу обучать молодых. Опыт у него был большой, и было что передать курсантам.

Требовательный к себе, он спуску никому не давал, но был справедлив. Его любили и обожали курсанты, ему подражали. Авторитет Алисы был высок еще и потому, что

## Статья про Теуважева Алису (Алисага) Гушиновича

Автор: Ф. Котова

20.09.2011 21:50 - Обновлено 20.09.2011 22:11

---

довольно часто военное командование продолжало его посылать на ответственные задания. О фронтовом пути Алисы не знает никто. Но однажды судьба свела его с земляком Карнеем Афауновым, который, вернувшись домой, много хорошего, правдивого, интересного и удивительного рассказывал о нем. Потому в Залукокоаже никто не мог долго поверить в известие, что он погиб. Погиб, выполняя очередное задание... Было это незадолго до начала Великой Отечественной.

Супруга Цоца и трое родственников ездили в часть, в надежде привезти его тело на родину и по обычаям предать земле. Но в этом им отказали. Там на месте с большими почестями похоронили Алису Теуважева. Установили памятник. Потом началась Великая Отечественная война и связь с частью оборвалась. Детей у него не было, и теперь никто из молодых рода Теуважевых не знает, где могила его. Но как память о доблестном воине стоит и поныне обелиск летчику Теуважеву А. Г. на месте, где была его часть.

Источник: Зольские вести 07.05.2011г. 51-52